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Lilja-suvun

Sukuseura

Eeva-Riitta Koskivuoma: Isäni Kalle Liljan tulo Lappiin.

On tammikuu, vuosi 1921. Nuori mies hiihtää kohti tuntematonta tulevaisuuttaan, edessään vain jonkinlainen tukkoinen suksenlatu. Määränpäähän on vielä pitkä taival kuljettavanaan.

Unohdusta – haen sieltä rauhaa ja unohdusta. Sanovat, että tämä karu, mutta kaunis maa sen suo kovia kokeneelle.

Hetkittäin hän tuntee väsymystä, ikää on tosin vain kaksikymmentäneljä vuotta, mutta rankat elämänkokemukset ovat verottaneet fyysistä kuntoa.

Ajatus kulkee vielä menneissä tapahtumissa kuin jokin niitä ajaisi silmien eteen katsottaviksi, aina vaan uudestaan ja uudestaan.

Toisaalta mies tuntee kuitenkin tyytyväisyyttä siitä, että on omalta osaltaan ollut pelastamassa edes pientä palaa tästä yhteisestä isänmaastamme.

Näitä menneitä muistellessa mies on kuin huomaamattaan hiihtänyt ison vaaran päälle ja huikean kirkkaassa auringonvalossa näkee alhaalla kahden ison joen yhtymäkohdassa pienehkön kyläyhteisön, ehkä kaksinekymmenine savuineen.

Martinkylä …

Siitä laskeuduttuaan jokiuomaan ja edelleen jonkin matkaa hän tulee erään talon rantaan, jossa kaksi naista huuhtoo pyykkiä avannossa.

Mies tietää, että nyt on määränpää, elikkä rajavartioasema lähellä.

· Päivää!

· Kah, päivää, päivää, jopa minä säikähin!

· No, mitä säikkymistä minussa on, olenko niin pelottavan näköinen?

· Et, et, sanoo naisista vanhempi.

· No, missäs täällä on Kuoppalan talo?

· Tuossahan se on vähän matkan päässä!

· Tyttöjäkin kylässä taitaa olla enemmän kuin kaksi?

· Onhan meitä täällä. Tuossa Poikkelassa, mistä vartion miehet hakevat maitoa, on Elisabet ja Maria.

Ja niin survaisee ”etelänmies” vielä suksensa hyvään menoon, ja päättää jo huomenissa hankkiutua maidonhakuun taloon, jossa asuvat nämä edellä mainitut tytöt.

Kuoppalan talo on kookas, ja rajamiehet asuttavat talon toisessa päässä olevaa suurta tupaa.

Seuraavana vuonna sitten alkoi nuoren rajavartijan ja Nousun Elisabet-tyttären yhteiselämä täällä Lapin perukoilla Savukosken Martinkylässä, kestäen aina vuoteen –54, elikkä isäni Kalle Liljan kuolemaan saakka.
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Kalle ja Elisabet sekä                   Martinkylän koulun rakennustyömaalta v. 1925.

tyttäret Eeva-Riitta ja Annikki            Kalle Lilja vasemmalla vintilän varressa.

